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Ata da 1ª sessão extraordinária do ano de 

2023 do Tribunal Regional Eleitoral da Bahia 

 

Aos vinte e sete dias do mês de abril do ano 

dois mil e vinte e três, com início às 

dezessete horas, o egrégio Tribunal Regional 

Eleitoral da Bahia realizou sessão solene 

extraordinária, por meio de webconferência e 

de forma presencial, sob a Presidência do 

Desembargador Roberto Maynard Frank, com a 

finalidade de dar posse ao Desembargador 

Eleitoral Abelardo Paulo da Matta Neto como 

Membro efetivo desta Corte, na classe de 

Desembargador. – Com a palavra, o Mestre de 

Cerimônia anunciou que estavam presentes na 

Sala de Sessões: os Membros da Corte do 

Tribunal Regional Eleitoral, Suas Excelências 

os Senhores - Desembargador Roberto Maynard 

Frank, Presidente do Tribunal Regional 

Eleitoral da Bahia, Desembargador Eleitoral, 

Ouvidor e Cooperador Vicente Oliva Buratto, 

Desembargador Eleitoral José Batista de 

Santana Júnior, Desembargador Eleitoral Pedro 

Rogério Castro Godinho, Desembargadora 

Eleitoral Arali Maciel Duarte, Desembargador 



 
 
 
 

 
 
 

Eleitoral Moacyr Pitta Lima Filho e o 

Procurador Regional Eleitoral, Doutor 

Fernando Túlio da Silva. - Em seguida, o 

Mestre de Cerimônia aludiu que compunham a 

mesa de honra suas Excelências os Senhores: 

Sr. Geraldo Júnior, Vice-Governador do Estado 

da Bahia, representando o Governador da 

Bahia, Jerônimo Rodrigues Souza; 

Desembargador Nilson Soares Castelo Branco, 

Presidente do Tribunal de Justiça do Estado 

da Bahia; Deputado Adolfo Menezes, Presidente 

da Assembléia Legislativa da Bahia; Ministro 

Humberto Martins, do Superior Tribunal de 

Justiça; Sr. Ângelo Coronel, Senador da 

República; Drª Norma Angélica Reis Cardoso, 

Procuradora-Geral de Justiça da Bahia; Sr. 

Bruno Reis, Prefeito de Salvador; Vereador 

Carlos Muniz, Presidente da Câmara Municipal 

de Salvador; Desembargador José Paulo Calmon, 

Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do 

Espírito Santo; Desembargador Júlio Cezar 

Lemos Travessa, Presidente da Associação dos 

Magistrados da Bahia e Drª Christianne 

Moreira Moraes Gurgel, Vice-Presidente da 

Ordem dos Advogados da Bahia, representando a 

Presidente Daniela Borges. – Com a palavra, o 

Presidente, Desembargador Roberto Maynard 

Frank, designou os Desembargadores Eleitorais 

Pedro Godinho e Moacyr Pitta Lima Filho para 

conduzirem o Desembargador Abelardo Paulo da 

Matta Neto ao Auditório. – Logo após, o 
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Mestre de Cerimônia solicitou a todos que 

ficassem em posição de respeito, para a 

execução do Hino Nacional Brasileiro. – Dando 

continuidade, o Desembargador Roberto Frank 

convidou o Desembargador Abelardo Paulo da 

Matta Neto para prestar o compromisso, tendo-

o feito nos seguintes termos: “Prometo bem e 

fielmente desempenhar os deveres do meu cargo 

de Desembargador Eleitoral do Tribunal 

Regional Eleitoral da Bahia, cumprindo e 

fazendo cumprir a Constituição e as Leis da 

República e pugnando sempre pelo prestígio e 

pela respeitabilidade da Justiça Eleitoral.” 

– Em seguida, após a leitura do termo de 

compromisso e posse pelo Diretor-Geral, o 

Presidente declarou empossado o Desembargador 

Abelardo Paulo da Matta Neto no cargo de 

Desembargador Eleitoral do Tribunal Regional 

Eleitoral da Bahia, na Classe de 

Desembargador, para cumprir um biênio que se 

iniciava naquela data até igual data do ano 

de 2025. – Na sequência, o Mestre de 

Cerimônia registrou e agradeceu às demais 

autoridades que se fizeram presentes à 

solenidade. - Prosseguindo, convidou para 



 
 
 
 

 
 
 

manifestar-se, em nome dos advogados, o 

Doutor Fabrício Castro, que assim se 

pronunciou: “O convite para saudar a chegada 

nesta Corte do Desembargador Abelardo Matta 

foi para mim uma grande surpresa. Maior ainda 

foi a alegria de ter sido escolhido, entre 

tantos colegas, para em nome da advocacia 

saudá-lo aqui hoje. Um simples convite que 

revela muito da personalidade deste 

magistrado. Além de um apreço pessoal, é mais 

uma demonstração do respeito que tem pela 

advocacia e também pela OAB. Só isso 

justifica a escolha do meu nome para hoje em 

nome da classe fazer a saudação de sua 

chegada a este tão importante Tribunal. 

Embora não atue na área criminal, há muitos 

anos acompanho a trajetória do Desembargador 

Abelardo Mata. Um homem de bem, preparado, 

tolerante, equilibrado, cortês e firme. 

Magistrado de Carreira, por onde passou 

deixou a marca de seu trabalho e muitos 

amigos. O Desembargador Abelardo é graduado 

em Direito pela Universidade Federal da Bahia 

e possui uma relevante formação complementar, 

com destaque para a Especialização em 

Processo pela Fundação Faculdade de Direito e 

para Especialização em Direito Penal e 

Processo Penal pela Faculdade Baiana de 

Direito em parceria com a EMAB (Escola de 

Magistrados da Bahia). É de se destacar que 

antes de ser magistrado, o Desembargador 
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Abelardo foi estagiário e servidor do 

Tribunal de Justiça, sendo profundo 

conhecedor do Poder Judiciário da Bahia. 

Empossado Juiz de Direito em 18/07/1989, 

exerceu a magistratura nas Comarcas de Saúde, 

Tucano, Paulo Afonso, Santo Amaro e Salvador. 

O desembargador Abelardo tem ampla 

experiência na jurisdição eleitoral, pois já 

foi juiz eleitoral nas Zonas Eleitorais de 

Saúde, Tucano, Paulo Afonso, Abaré, Conceição 

de Feira e Salvador. Sempre foi um magistrado 

justo, imparcial, independente e acessível. 

Tive a oportunidade de ter contato 

institucional com o Desembargador Abelardo 

Matta quando ele exerceu duas funções 

relevantíssimas, como Vice-Presidente da AMAB 

e depois como membro da Comissão Permanente 

de Reforma Judiciária, Administrativa e 

Regimento Interno. Em ambas as oportunidades, 

encontrei na sua figura um interlocutor 

seguro das suas obrigações institucionais e 

com uma destacada capacidade de ouvir, 

dialogar e construir pontes que efetivamente 

foram importantes para a construção de um 

Poder Judiciário melhor e mais eficiente. 



 
 
 
 

 
 
 

Escolhido pelo Tribunal de Justiça da BAHIA 

para compor este Tribunal na vaga titular de 

magistrado, não tenho dúvidas de que aqui 

também exercerá sua função com a mesma 

sabedoria, equilíbrio, firmeza e 

independência. Esta Corte, tenho certeza, 

recebe hoje um magistrado com um perfil que 

muito contribuirá para o Tribunal Eleitoral 

da Bahia. Em nome da advocacia desejo sucesso 

ao Desembargador Abelardo Matta no 

cumprimento desta nova missão.” - Na 

sequência, pronunciou-se o Doutor Fernando 

Túlio da Silva, Procurador Regional 

Eleitoral, aludindo ser motivo de felicidade 

a chegada de mais um nobre representante da 

Magistratura, decorrente da saudável 

renovação da composição deste Tribunal, para 

oxigenar seus debates com novas ideias, 

absolutamente necessárias ao Poder 

Judiciário. Ressaltou a trajetória de sucesso 

do homenageado como magistrado, inclusive na 

seara eleitoral, e asseverou que outro não 

poderia ser o resultado desse trabalho, senão 

o reconhecimento do Tribunal de Justiça da 

Bahia, ao indicá-lo para o encargo de membro 

da Corte Eleitoral. Afirmou que sua missão 

nesta Justiça Especializada será complexa e 

desafiadora, tendo em vista a natureza das 

causas e dos interesses aqui discutidos, bem 

como a enorme e crescente demanda processual 

enfrentada diariamente. Finalizou desejando 
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ao recém empossado Desembargador Eleitoral 

pleno êxito no desempenho de tão nobre 

missão. – A seguir, o Desembargador Eleitoral 

Moacyr Pitta Lima Filho saudou o 

Desembargador Abelardo Paulo da Matta Neto, 

em nome dos Membros da Corte, nos seguintes 

termos: “Querido amigo Abelardo, quis o 

destino que hoje eu estivesse aqui para 

recebê-lo como integrante desta Corte de 

Justiça. Sua chegada é para mim motivo de 

profunda alegria, primeiro por saber que 

fazer parte desse colegiado sempre foi algo 

muito desejado por V. Exa. em sua trajetória 

profissional, e segundo porque será para mim 

extremamente prazeroso poder desfrutar de sua 

companhia neste colegiado, não apenas pela 

amizade que nutrimos, mas sobretudo pela 

oportunidade debater e aprender com V. Exa. 

Por outro lado, ter sido escolhido para 

saudá-lo uma honra incomensurável. Gostaria, 

inicialmente, como colega, de apresentá-lo à 

comunidade da Justiça Eleitoral, sob minha 

perspectiva, obviamente. E já adianto a todos 

que a Justiça Eleitoral ganha hoje um membro 

com todas as qualidades necessárias para 



 
 
 
 

 
 
 

desempenhar com louvor essa nobre e difícil 

missão. Gostaria inicialmente de destacar sua 

coragem e independência, atributos sem os 

quais não se pode desempenhar com a mínima 

dignidade a função de magistrado, em especial 

em uma Corte Eleitoral. Essas qualidades são 

facilmente percebidas na trajetória 

profissional do Des. Abelardo. Nesses 34 anos 

de magistratura, por onde passou sempre atuou 

de forma destemida e independente, merecendo 

destaque o trabalho desempenhado na comarca 

de Paulo Afonso onde foi necessário inclusive 

o apoio de escolta armada por longo período 

em virtude de risco à sua vida. Apesar desta 

realidade, Sua Exa. se manteve firme, e sua 

atuação foi fundamental para a desarticulação 

do crime organizado naquela localidade. 

Merecem destaque também sua experiência e o 

conhecimento jurídico acumulados em sua 

trajetória profissional. Atuou como juiz 

eleitoral nas comarcas de Saúde, Abaré, Paulo 

Afonso, Tucano, Conceição de Feira e 

Salvador. Na Justiça Estadual teve uma 

trajetória majoritariamente na área criminal, 

sendo, sem dúvida, uma das referências em 

nosso estado nessa matéria, o que de certo 

modo nos tranquiliza, pois poderá substituir 

à altura o Des. Mario Alberto, que nos 

norteava com sua sabedoria. A liderança é 

outra marca do empossado e será fundamental 

para o bom exercício das atividades 
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administrativas nesta Corte. Outro atributo 

inerente ao Des. Abelardo é a sensibilidade e 

senso de justiça extremamente aguçados. Esses 

são atributos fundamentais em um julgador e 

cada vez mais raros diante da precariedade do 

ensino jurídico, formatação dos concursos 

públicos para a magistratura dentre outros 

fatores. Agora me dirijo como amigo para 

desejar muita felicidade nesse novo desafio 

profissional. Para Aristóteles “a felicidade 

consiste em fazer o bem.” Disse Rousseau 

“Sejamos bons, primeiramente, depois, seremos 

felizes. Não exijamos o prêmio antes da 

vitória, nem o salário antes do trabalho.” 

Hale – Keller, por sua vez, afirmou “ninguém 

tem o direito de consumir felicidade sem 

produzi-la”. Tenho certeza, querido amigo, 

que você será muito feliz nesta Corte e em 

qualquer outro lugar onde estiver, pois sou 

testemunha de sua sensibilidade, empatia e 

alteridade. Seja bem-vindo!” – Sensibilizado, 

o Desembargador Eleitoral Abelardo Paulo da 

Matta Neto fez o seguinte discurso: “Hoje é 

um mergulho que faço no passado, celebro o 

presente e anseio o futuro. Um passado, um 



 
 
 
 

 
 
 

pouco distante, no qual, um jovem morador do 

Barbalho, com vida simples, que gostava de 

empinar arraia, jogar bola na calçada e 

brincar de bola de gude, nunca pensou que, um 

dia, de fato, ingressaria na brilhante 

carreira jurídica. Formado pela Universidade 

Federal da Bahia, tive o privilégio de 

ingressar no Tribunal de Justiça da Bahia, 

nos idos de 1981, como estagiário, exercendo 

em seguida, a função de datilógrafo, depois 

sendo responsável pela Gráfica e Xerox do 

Ipraj, bem como Advogado do Instituto 

referido. Coroando essa trajetória, fui 

aprovado no concurso público para 

Magistratura em 1989, laborando nas saudosas 

Comarcas de Saúde, Tucano, Paulo Afonso, 

Santo Amaro da Purificação e Salvador. Honra 

maior veio em seguida, ao assumir o cargo de 

Desembargador do Tribunal mais antigo das 

Américas, no inesquecível dia 21 de dezembro 

do ano de 2015. Vindo de um passado simples, 

as conquistas almejadas até então, 

absolutamente transbordam todas as 

expectativas outrora vindas, de um jovem 

simples e que sempre primou pela lealdade com 

os amigos conquistados ao longo da vida. Mas 

esse jovem, de amizade fácil, sorriso aberto 

e pés no chão, que apesar de não fugir das 

suas raízes, também é visionário, um sonhador 

aguerrido, que possui uma preocupação 

diuturna com a coisa pública e que almeja 
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fazer a diferença na vida das pessoas. E 

hoje, meu presente, me presenteia, desculpem 

a redundância, com a assunção do honroso 

cargo de membro efetivo do Tribunal Regional 

Eleitoral da Bahia. Com relação ao meu 

futuro, entrego nas mãos de Nossa Senhora das 

Graças, vez que tenho o privilégio de nascer 

no dia dela, e de Cosme e Damião, reafirmando 

os valores que sempre pautaram minha conduta 

ao longo dos anos, com lisura no trato com as 

pessoas, com denodo e honestidade, e, agora, 

no mesmo propósito na condução desse honroso 

cargo, que além da importância jurisdicional, 

tem relevante expressividade social, vez que 

possui como escopo primordial a defesa da 

DEMOCRACIA. Numa democracia, política é 

gênero de primeira necessidade. Considero que 

a vida pública vivida com integridade, 

idealismo e espírito público é uma das 

atividades mais nobres a que alguém pode se 

dedicar, vez que ajuda a traçar os rumos da 

sociedade, escolher os caminhos do 

desenvolvimento, da justiça social e do 

avanço civilizatório. Tendo em vista esse 

cenário, torna-se imperativo pontuar que a 



 
 
 
 

 
 
 

minha gestão na justiça eleitoral, deve 

seguir algumas linhas intelectivas. Fomentar 

ainda mais o voto consciente nas eleições 

vindouras, fazendo despertar, em muitas 

faixas do eleitorado, a compreensão de que o 

voto não é um mero dever cívico, mas uma 

oportunidade de moldar o país e mudar o 

futuro. Somos um país multiétnico, 

multirracial, multicultural e com pluralidade 

religiosa. Precisamos ter a consciência de 

que isso é um ativo, uma conquista, uma 

virtude, um privilégio que a história nos 

ofertou e que precisamos efetivamente 

proteger. É inestimável o serviço que a 

Justiça Eleitoral presta à democracia 

brasileira, longe dos holofotes, 

administrando o processo eleitoral e 

garantindo a lisura das eleições. Outro ponto 

a ser suscitado e que deve ser elegível como 

uma das prioridades da Justiça Eleitoral, é o 

combate às fake news ou, mais 

apropriadamente, as campanhas de 

desinformação e difamação. A internet 

permitiu a conexão de bilhões de pessoas em 

tempo real, dando lugar a fontes de 

informações independentes e aumentando o 

pluralismo de ideias em circulação. É cediço 

que a Justiça Eleitoral tem adotado uma 

postura de combate a esses desvios, contudo, 

sua atuação é limitada, cabendo o 

enfrentamento e filtro por parte das mídias 
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sociais, da imprensa profissional responsável 

e a efetiva participação da sociedade. 

Segundo os pesquisadores Spencer Mckay e 

Chris Tenove, da Universidade de Columbia, no 

Canadá, as fake news apresentam enormes 

riscos para democracia, ao reduzirem nossa 

capacidade de conhecer, denominado risco 

epistêmico, de respeitar os demais, chamado 

de risco moral e de participar de modo 

igualitário do processo político, que seria o 

risco participativo. As fake news possuem a 

incrível capacidade de estremecer a 

Democracia, por isso o controle e a 

supervisão são imperativos. A Democracia não 

é o regime político do consenso, mas aquele 

que o dissenso é legítimo, civilizado e 

absorvido institucionalmente. O físico Albert 

Einstein diz o seguinte: “o meu ideal 

político é a democracia, para que todo o 

homem seja respeitado como indivíduo e nenhum 

venerado”. Nesse particular, vamos precisar 

de um resgate da boa-fé. A verdadeira 

revolução agora não é fruto da tecnologia, 

mas da ética. No Brasil, não precisamos de 

mais leis, mas sim de homens que observem as 



 
 
 
 

 
 
 

existentes. Nesse ponto, as instituições vêm 

mostrando força e destemor. Disso não tenho a 

menor dúvida. Ainda que as curvas tornem mais 

longo o caminho, a retidão há de triunfar. 

Gostaria de reafirmar minha gratidão e meu 

compromisso com meus pares do Tribunal de 

Justiça da Bahia, afiançando que não irei 

decepcioná-los, na minha mais nova missão, no 

Tribunal Regional Eleitoral da Bahia, na 

qual, vou envidar todos os esforços, para 

cumprir meu desiderato como Magistrado, 

honrando a toga com empenho, dedicação, 

denodo e honestidade. Tenham certeza que 

chego ao Tribunal Regional Eleitoral para 

somar, para contribuir, para dar continuidade 

ao trabalho primoroso desenvolvido por todos 

colegas que me antecederam e buscar 

incessantemente manter o prestígio e 

credibilidade dessa Egrégia Corte. Tenho como 

alicerce os princípios valiosos ensinados 

pelos meus heróis, que não estão nesse plano, 

não posso tocá-los, não posso beijá-los, mas, 

sinto a presença em todos os lugares, em 

todos os momentos, pois a saudade é eterna, o 

vazio é grande, mas tenho a certeza que estão 

seguindo o ciclo da vida e acompanhando-me de 

perto. Refiro-me à minha saudosa e querida 

mãe, a professora Nahilda Carvalho Cruz da 

Matta e meu saudoso e estimado pai, Eurico 

Américo Farias da Matta, engenheiro agrônomo 

e fitopatologista. Aprendi com ambos a 
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humildade, a lealdade e integridade de 

caráter, a ter a família como base de tudo e 

a me preocupar sempre em ajudar o próximo. 

Quero dizer aos amores da minha vida, minha 

esposa Normilda e meus filhos Bruno e 

Matheus, muito obrigado pelo conforto e pela 

força que me deram ao longo de minha 

trajetória, vocês são os meus tesouros, 

sempre com uma palavra de carinho e atenção, 

mesmo diante da minha ausência em alguns 

momentos. Amo vocês! Agradeço a presença de 

meus familiares, Mário Bruni, Mirela, Norma 

Lúcia, minha nora Bruna, minha sogra Marília, 

em especial, ao meu irmão gêmeo, Eurico José 

Cruz da Matta e minha irmã Christiane Maria 

Cruz da Matta Bruni, paradigmas de retidão de 

caráter e dedicação nas funções que exercem e 

que sempre foram os maiores incentivadores na 

minha vida, responsáveis por grande parte de 

minhas conquistas. Gostaria de agradecer aos 

meus estimados assessores, Carla, Fabrício, 

Gabrielle, Hani, Jair, Lucas, Marcelo, Vitor 

e estagiários, pelo apoio, incentivo, pelo 

empenho, profissionalismo e por serem coesos, 

uma equipe unida e que sem dúvida são a 



 
 
 
 

 
 
 

extensão da minha família, tornando nosso dia 

a dia leve e aprazível. Já quase encerrando, 

plagiando a Desembargadora Nágila Brito, que 

numa palestra reportou sobre os “tambores da 

Bahia”, digo o seguinte: “Vice-Governador 

Geraldo Júnior, Prefeito Bruno Reis, Ministro 

Humberto Martins, Presidente do Tribunal de 

Justiça da Bahia, Desembargador Nilson Soares 

Castelo Branco e Presidente do TRE, 

Desembargador Roberto Maynard Frank, aqui 

tocamos tambores, somos realmente baianos de 

coração. Tocamos tambores, na luta 

incessante, contra violência doméstica contra 

a mulher, contra o racismo, contra a 

intolerância religiosa e contra as 

discriminações de qualquer espécie. Tocamos 

tambor com muito orgulho”. Encerro meu 

discurso com uma mensagem do saudoso, CHICO 

XAVIER: “EU TIVE MUITAS PORTAS FECHADAS EM 

MINHA VIDA, MAS O TEMPO ME MOSTROU QUE ELAS 

SÓ ESTAVAM ME PROTEGENDO DOS LUGARES QUE EU 

NUNCA DEVERIA ENTRAR”. E ouso complementar: 

“Ou apenas aguardando o momento certo para 

que as portas fossem abertas e eu pudesse 

entrar com maturidade e com um propósito de 

vida maior”. Considero que esse é o momento 

certo para eu estar aqui hoje e o 

aproveitarei com toda dedicação e empenho. 

Não devemos esmorecer jamais. Tudo ocorre no 

tempo de Deus. Não tenho a menor dúvida 

disso. Confio e agradeço sempre. Muito 
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obrigado a todos os presentes e aos que estão 

acompanhando em tempo real pelo canal 

Youtube.” – Concluída a solenidade, o 

Presidente agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a sessão, da qual eu, 

Marta Gavazza, Secretária Judiciária, lavrei 

a presente ata que, depois de aprovada, será 

assinada pelo Senhor Presidente. 

 

Salvador, 27 de abril de 2023. 

 

Desembargador Roberto Maynard Frank 

PRESIDENTE 


